

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Sábado 29 de Mayo de 1897.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta de este Diario y en la San Francisco, 32.

Dirijase toda correspondencia al Administrador de **La Opinión**, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

Las fiestas del centenario

—Para la Junta de festejos—

Aristides Gabelli, ilustre escritor italiano, decía, hablando de las comisiones y las juntas, que *las fuerzas de los hombres reunidos se eliden y no se suman* y Escipión Sighele, añade que, «tan cierto es esto, que con frecuencia sale una cosa muy mediocre de una asamblea compuesta de personas cada una de las cuales la habría sabido hacer mejor por sí sola».

En términos generales los dos citados publicistas tienen razón, y la causa, á mi pobre entender, de tal fenómeno, no es otra que la que apuntó Galileo en estas palabras: «Los hombres no son como caballos atados á un carro que tiran todos juntos, sino como caballos libres que corren en distintas direcciones».

El símil es perfecto y hasta cierto punto, en el fondo, coincide con la antigua sentencia: *Senatores boni viri, senato autem mata bestia*. No hay, pues, duda, de que con mucha frecuencia, el resultado total que da una reunión de hombres, es muy diferente del que, en rigor de lógica abstracta, debiera resultar de la suma de cada uno de ellos, y el motivo, además de las que enumera Max Nordau, es el que expresa Galileo en las palabras antes transcritas, esto es, que no se unan los esfuerzos individuales, que no van todos en una misma dirección, y como es consiguiente las fuerzas se neutralizan.

De aquí que yo, cada vez que veo una de esas juntas magnas, una de esas comisiones muy numerosas, *me eche á temblar*, y dude del resultado que puedan dar en la práctica.

Las fiestas con que el pueblo de Santa Cruz conmemore el primer centenario del hecho más glorioso de su historia, no pueden ser, no deben ser, una sucesión de espectáculos sin importancia, monótonos y vulgares como los de cualquier aldea que viva con un siglo de retraso. Pueblos más pobres que éste, y por tanto con menos recursos, cuando llega un momento tan solemne, cómo lo es para Santa Cruz el de conmemorar la derrota de Horacio Nelson, hacen esfuerzos, reúnen cuantiosas sumas, y en una palabra, satisfacen el orgullo, ese santo orgullo hijo del patriotismo y de la veneración á los héroes que ha consagrado la historia.

En Santa Cruz de Tenerife hay los dos elementos necesarios para la realización de unos festejos brillantes, dado que cuenta con recursos suficientes y es un pueblo patriótico y amante de sus glorias históricas.

Siendo esto así, claro es que de la Junta organizadora de los festejos depende el buen ó mal éxito de los mismos. Si los señores y autoridades que componen la Junta, dejando á un lado el bizantinismo estúpido de discusiones huera que no sólo roban el tiempo sino que enfrían el entusiasmo y matan las iniciativas, trabajan con fé y ponen en práctica todos los medios de arbitrar recursos, las fiestas

resultarán, indudablemente, dignas de la Capital de la provincia y del hecho que se conmemora.

La prensa, que puede mucho en estos casos, debe también ayudar á los señores de la Junta, ya con su iniciativa particular, ya con su propaganda entusiasta y patriótica.

JUAN DE AÑAZA.

LA REINA Y EL GOBIERNO

Nuestro colega *La Epoca* publica una declaración, autorizada por S. M. la Reina, explicando la escena de los saludos en el momento de partir de la puerta de Palacio el general Polavieja, escena que con tanta inexactitud han juzgado varios periódicos y que ha dado ocasión al artículo mesurado, pero injustísimo, de *El Liberal*.

Véase lo que nuestro colega dice, y que explica muy naturalmente el suceso:

Al retirarse esta tarde del Salón del Trono, después de la recepción general, y antes de que se verificase la de la servidumbre del Regio Alcázar, S. M. la Reina pasó, según costumbre, delante de los ministros, que se disponían también á retirarse, y ordenó al señor presidente del Consejo que entrara unos instantes en sus habitaciones particulares.

La Augusta señora deseaba hablar al Sr. Cánovas, y le habló en efecto, con hondísimo disgusto, de las suposiciones que habían hecho ciertos periódicos por la casualidad de haberse encontrado cerca de uno de los balcones de su Palacio, en el instante de ir á salir de la plaza de Oriente el general Polavieja, cuando S. M. tenía que suponerle bien lejos, porque hacía tres cuartos de hora que se había ausentado de su presencia, con el objeto de visitar á S. A. la Infanta D.^a Isabel y de reponer algo sus fuerzas y aliviar sus ojos, bien decaídas aquéllas y enfermos éstos por las fatigas de tan larga jornada.

Al acercarse al balcón S. M., sin contar que allí estuviere el bizarro y leal caudillo de Filipinas, se enteró de que, jugando sus Augustos hijos, había Su Majestad el Rey abierto y entrado, con la curiosidad natural á sus años, en el balcón, donde le siguieron sus hermanas y casi al propio tiempo la Infanta doña Isabel, y observó que el general Polavieja no había partido aún. Alguien le advirtió la presencia de las Personas Reales, y se puso de pie, dentro de su carruaje, saludando con gran calor.

S. M. la Reina contestó como debía, y no hubo más.

Pues de esta casualidad sencilla han sacado algunos periódicos, como la cosa más natural, que S. M. la Reina, á quien reconoce como modelo de lealtad constitucional todo el mundo, tiene opiniones distintas y hasta está en su interior reñida con sus ministros responsables, que sólo lo son por su voluntad libérrima, y á quienes le sería mucho más fácil alejar de sí, que engañarles por medio del doble juego que indigna ó candorosamente se le supone.

Los que no conocen á S. M. la Reina sino de oídas, pudieran enterarse mejor antes de hacer comentarios, que contra la voluntad de ellos mismos quizás, resultan tan irrespetuosos para S. M. la Reina, y los que conociéndola de cerca y sabiendo que es incapaz de la menor doblez secundan semejantes maniobras, merecen que les niegue el público todo crédito y estimación.

Estamos seguros de que ningún ex-ministro liberal ha prestado ni prestará crédito á tan odiosas patrañas.

Aunque el Sr. Cánovas manifestó á

Su Majestad una y otra vez que ni las había dado ni las daba la menor importancia y que no debía S. M. impresionarse por el poco respeto con que su altísima rectitud era juzgada entre políticos apasionados, la Augusta Señora insistió, no sólo en autorizarle á que hiciera públicas estas declaraciones por medio de la prensa, sino en mandarle que así lo hiciera, por ser un desagravio justamente debido á su persona.

Hemos procurado enterarnos todavía con más pormenores de la conferencia del presidente del Consejo con S. M. la Reina y nuestros informes nos permiten corroborar la afirmación de *La Epoca* en cuanto al tiempo transcurrido desde que el general Polavieja saliera de las habitaciones reales hasta que S. M. apareció en el balcón. Tres cuartos de hora habían pasado y, por lo tanto, no podía la Augusta dama suponer que aún estuviese al pie de los balcones aquel general, por que no sabía que se hubiera entretenido dentro de Palacio con distintos objetos y principalmente con el de recibir las atenciones que su estado de salud y su grandísima fatiga estaban pidiendo.

Todo, pues, ha sido mera casualidad; pero ya que de ella se sirven los inventores de falsos supuestos, importa hacer constar que S. M. la Reina que, con efecto, estima al general Polavieja en lo que vale por sus méritos militares, ha estado desde el primer momento, en cuanto á aquél se ha referido, absolutamente identificada con su Gobierno sin que hubiera ocurrido nunca la menor diferencia de opiniones entre la Augusta persona y sus consejeros responsables.

Si hubiera habido desacuerdo, habría mostrado la Reina con toda franqueza y lealtad, y hubiera procedido á lo que conviniera por su parte, mientras que por la suya el Gobierno, compuesto de hombres de honor, ni un instante siquiera hubiese vacilado en restablecer el estado normal de las cosas constitucionalmente.

Lejos de eso, quizá nunca han estado tan conformes en ninguna cuestión un Monarca constitucional y sus consejeros responsables, y así es que, para pretender esa discordia, que sólo ha existido en las imaginaciones interesadas de ciertas gentes, ha habido que apelar á manifiestas falsedades que con facilidad suma se destruyen.

Verdaderamente es increíble que hombres que se titulan monárquicos y que pretenden defender á una Reina que, por su patriotismo, sus virtudes y su talento merece el respeto y el amor de todos los buenos patriotas españoles, entiendan que la favorecen y contribuyen á su gloria suponiéndola capaz de tratos dobles, de verdaderas conspiraciones contra los ministros que ella puede quitar y poner libremente, y de abandono de las condiciones esenciales del régimen representativo, las cuales exigen del Rey que, por lo mismo que puede cambiar cuando guste de consejeros responsables, á los que tenga, y mientras los tenga, lejos de hacerlos objeto de burlas de sus adversarios, los ampare, apoye y aliente en toda ocasión y con cualquier motivo.

Pensar otra cosa, creer ó decir lo que por algunos se ha dicho ahora, es tener del régimen político en que vivimos un concepto indigno de quien haya estudiado siquiera sus rudimentos, concepto que sólo se explica por los desvarios de la pasión ó del interés en gentes cultas ó que deben serlo.

Perfectamente aclarado el suceso, y demostrado que S. M. la Reina es incapaz de lo que torpemente se le ha atribuido, parécenos ocioso decir, siendo tan conocido como el Sr. Cánovas es, por su larga carrera, entre amigos y adversarios, que nadie puede hacerle el agravio de sospechar que hubiese de permanecer ni un minuto en su puesto

sin el pleno convencimiento de que lo ocupaba con honor.

(De *El Nacional*)

Ecos de Cuba

Habana, 30 de Abril.

El período de decadencia en que se halla la rebelión desde que se comenzaron las operaciones militares en Vuelta Abajo y se ordenó y llevo á efecto la reconcentración de los habitantes del campo á los poblados, privando á los rebeldes de sus auxiliares y auxilios voluntarios ó forzados, período que culminó con la muerte de Maceo, la prisión de Rius Rivera y la caída y presentación de otros muchos cabecillas por Pinar del Río y que, en las provincias de Habana y Matanzas ha ido acentuándose á medida que el general en Jefe ha pasado por ellas en dirección hacia las Villas y en esta comarca, foco y centro de la rebelión por serle el terreno propicio, logrando éxitos continuos y maravillosos, parece llegar á su extremo álgido determinando la extinción total de las partidas rebeldes, viéndose esto desde hace más de un mes venir pausada y constantemente. Todo hace creer que si de los Estados Unidos no reciben los rebeldes auxilios que den lugar á la formación de nuevas partidas del lado acá de la trocha de Morón y Júcaro—y hay motivos para suponer que el nuevo gobierno de la nación vecina, proceda con más corrección y lealtad que su antecesor—la isla de Cuba quedará totalmente pacificada de las Villas y parte del Camagüey hacia Vuelta Abajo antes de que la época de las lluvias se inicie.

Muchos son los que se presentan acogidos á indulto, muchos más los que cansados, desalentados, enfermos ó hambrientos buscan modo de hacerlo, eludiendo el castigo que algunos cabecillas aplican á los que tales propósitos abrigan y no pocos los que diariamente caen perseguidos y acorralados por nuestras tropas, vencidos por la miseria, el cansancio y el hambre, hallándose la rebelión de hecho sólo mantenida por unos cuantos ambiciosos extranjeros y varios elementos procedentes del antiguo bandolerismo, habituados al crimen y al merodeo.

El *Diario del Ejército* publicó el 26 un artículo haciendo constar que Pinar del Río, Matanzas, Santa Clara y Habana, las cuatro provincias más importantes y donde los insurrectos se creían inexpugnables halláanse disfrutando tranquilidad, pues los restos de las partidas que por ellas merodean, se van presentando, dada la imposibilidad de poder sostenerse por la persecución que se les hace y la falta de toda clase de recursos.

La captura del cabecilla Rius Rivera—dice el citado colega—ha sido un rudo golpe para los que en la Vuelta Abajo se proponían sostener una campaña activa: faltos del que los dirigía, sin el apoyo de los vecinos, sin poder recibir de fuera pertrechos y víveres, no les queda otro remedio que presentarse y así se deduce del parte oficial que en el presente número reproducimos, según el cual ciento cuatro rebeldes se han acogido allí á indulto, es lógico pensar que á ellos seguirán los pocos que aún creen que pueden contrarrestar el empuje de nuestras armas, porque les será imposible permanecer en el campo.

Lo mismo sucede—añade—en las otras provincias en las cuales la insurrección ha quedado vencida y no tardará mucho en que en el departamento oriental, donde radica hoy el foco de la revolución y á donde en precipitada fuga se dirigen sus principales jefes, reciban éstos el castigo que merecen, si convencidos de su impotencia, si considerando destruidos sus planes y terminada la funesta obra que en mal hora iniciaron, no se acogen al perdón y deponen las armas.

El General en Jefe estuvo en Santa Clara hasta el día 26, que á caballo marchó á Sagua la Grande, donde fué entusiastamente victoreado por el pueblo á su llegada.

A las ocho y media de la mañana del 27 llegó á esta capital, á bordo del *Pizarro*, acompañado del Dr. Martínez, el jefe de E. M. Sr. Escribano y sus ayudantes.

—El coronel Aldea, con una compañía de Navarra, y las guerrillas de la Macagua, Guamutas, Colón, Calimete y Jagüey (Matanzas) batió el día 17, en los montes de Vijacas, á los restos reunidos de las partidas de Regino Alfonso, Cervantes, Sotolongo y Benito Socorro.

Las fuerzas de Aldea tomaron el campamento enemigo é hicieron once muertos, apoderándose de 5 tercerolas, 3 rifles, una escopeta, 2 revólvers, machetes, documentos, municiones y 5 cinco caballos de cabezillas. Se cogió además un prisionero.

—El coronel Aldea dispuso la persecución del enemigo por el comandante Alvarez, con fuerzas de Navarra.

Internados los rebeldes en la Ciénaga de Zapata, fueron nuevamente batidos el 16 y 17 muriendo en la acción los titulados capitanes Fernando y Julián Sanabria y además el sargento Chávez. Se ocuparon sus armamentos.

El titulado teniente coronel Benito Socorro fué herido de dos balazos y retirado por los suyos al interior de la Ciénaga.

Se supone que haya muerto.

—Nosotros sólo tuvimos 2 heridos graves.

—Fuerzas de María Cristina hicieron el 17 seis muertos en Cayo Cuervo, Matanzas, entre ellos el cabecilla Aguilera, y se apoderaron de armas, municiones y papeles. En reconocimientos por Cayo Piedra, al llegar al Hatibonico, en el placer Lisa, batieron grupos enemigos y apresaron una embarcación.

—Fuerzas de Jagüey batieron el 16 un grupo, al que hicieron bajas y cogieron armas.

—Emboscadas de la guerrilla de Colón, Matanzas, dieron muerte el 17 al titulado teniente Valentín Trujillo, cogiendo sus armas y caballo.

Nosotros tuvimos dos heridos.

—La guerrilla de Cuevitas, en Zabala, Matanzas, batió el 16 grupos, cogió un campamento y causó un muerto, cogiendo su machete.

—Unas emboscadas en Sal-si-puedes, Matanzas, mataron el 17 á un rebelde y cogieron su equipo.

—Guerrillas de Cabezas y fuerzas de Sabanilla del Comendador hicieron 6 muertos y un prisionero con armas, caballos y efectos el 16.

—La fuerza de Sabanilla hizo un muerto en Mondéjar el 17 y cogió armas y efectos en Ximeno, batiendo grupos.

(Continuará).

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 28—10'20 n.

Telegramas de Nueva York insisten en que Máximo Gómez dejará el mando de los insurrectos marchando á Washington á conferenciar con Mac Kinley sobre asuntos de la guerra, en atención á que la actitud del Presidente es decidida á favor de la pacificación. Calixto García se encargará del mando de los insurrectos.

Madrid 28—10'30 n.

Ha causado en los Estados Unidos profunda impresión los argumentos de toda la prensa Europea, demostrando existe contradicción entre los deseos manifestados por la paz de Cuba sin considerar dignos de apoyo á los rebeldes cubanos. Esta campaña lógica de las corrientes europeas ha venido á reforzar la opinión del pueblo yankee en favor de la actitud correcta que se propone seguir Mac Kinley.

Madrid 28—10'35 n.

El gobierno de los Estados Unidos en demostración de su actitud favorable á España, envía otro cañonero á Wilmington para vigilar las costas de la Florida, con órdenes terminantes para impedir expediciones filibusteras.

Madrid 27—10'40 n.

La cuestión monetaria se ha agravado en la Habana y perjudicando al crédito la depreciación de los billetes, las clases productoras y mercantiles telegrafían al ministro de Ultramar solicitándole resuelva con urgencia el conflicto producido, decretando la cotización.

Madrid 28—11 n.

Se ha aprobado el *bill* y mañana se aprobarán los presupuestos de Cuba. El senado aprobó ya los proyectos que fueron remitidos por el Congreso.

Madrid 28—11'10 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'85.

Id. id. exterior, á 79'80.

Id. amortizable, á 78'25.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 95'55.

Acciones del Banco de España, á 410'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

Paris, vista, á 29'30 por 100 P.

Madrid 28—11'20 n.

Por R. O. fecha de ayer se ha confirmado la suspensión de los Concejales de Icod y Mazo decretada por el ltmo. Sr. Gobernador civil de esa provincia, disponiéndose pasen los antecedentes á los tribunales.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

Numerosa concurrencia de todas las clases sociales, asistió ayer tarde al entierro y funeral del que fué en vida nuestro respetable amigo el Excmo. Sr. Don Camilo Tolosa y Casalón, General de brigada de la sección de reserva del Estado Mayor general del ejército.

El duelo, que fué una verdadera manifestación de sentimiento, era presidido por el Excmo. Sr. Capitán General del distrito, figurando en la comitiva fúnebre los Sres. General Gobernador militar de la plaza y D. Federico Verdugo, todos los jefes y oficiales de los diversos cuerpos é institutos del ejército y de la armada francos de servicio, el Alcalde y otras autoridades de esta Capital y el clero parroquial con cruz alzada.

Las cintas del féretro fueron llevadas por los Sres. Coronel jefe de Estado Mayor, auditor de guerra, coronel jefe del parque de ingenieros, coronel jefe de la zona, coronel jefe del parque de artillería, comandantes del cañonero *Eulalia* y de la fragata de guerra francesa *Melpómene*, y teniente coronel señor Fuentes, ayudante del general segundo cabo.

Fuerzas del Batallón regional de Cazadores tributaron al cadáver los honores correspondientes á la alta jerarquía que en vida tuvo en la milicia.

D. E. P.

Hoy se verán en juicio oral las causas contra Salvador López Durán, por disparo de arma de fuego, y contra Santiago García y otro, por lesiones; hallándose en ambas la defensa á cargo del reputado abogado y querido amigo nuestro el Sr. D. Agustín Rodríguez Pérez.

El Ayuntamiento de esta Capital ha acordado conceder gratificaciones, como recompensa por los servicios extraordinarios que han prestado con motivo de la enfermedad variolosa en esta Capital, á los médicos municipales D. Duis Dugour y D. Agustín Pisa-

ka, al oficial primero de la Secretaría Don Luis Sarmiento y Carta, al auxiliar de la misma Secretaría D. José Santaella y García, al celador de policía urbana D. Ramón Cecias, al cabo de serenos D. José Jacinto Pérez y al sargento de Guardias municipales D. Enrique Castro Quintana.

La Hacienda japonesa acaba de liquidar los gastos hechos en el periodo de tiempo que guerreó con China. Ascenden á 1.076 millones de francos.

El departamento de guerra empleó 880 millones, y el de Marina 196. No se extraña esa diferencia, y mas después de saber que la Marina salió victoriosa en todos los combates navales, porque los proyectiles de grueso calibre cuestan mucho dinero.

Los desembolsos de las naciones, en caso de guerra, se pueden muy bien graduar por los disparos que sus cañones lanzaron.

Ha sido nombrado Ayudante del 9.º batallón de Artillería de plaza, por ausencia del Sr. Rivera, el capitán D. Rosendo Máuriz.

La tremenda catástrofe del Bazar de la Caridad de París ha hecho que se triplique el valor de las flores en aquella población.

Uno de los recuerdos últimos que con más profusión dedican á las víctimas sus deudos son las flores, con las cuales cubren sus féretros y sus tumbas.

Bién dice el refrán español: «No hay mal que por bien no venga».

No pasa un día sin que la prensa de esta Capital deje de ocuparse de algún escándalo ó desafuero cometido en el muelle de este puerto, por esa chusma de pilluelos que tanto abundan en aquel sitio, ya mortificando al pasajero con majaderías ó imprudencias como son las de arrebatarle de las manos la maleta, sombrerera ú otro pequeño bullo que traen; ya asediándolo constantemente, si es extranjero, por calles y plazas. Hechos son éstos que con maliciosa intención ocurren á todas horas del día y que por lo repulsivo y chocante, desdican mucho del buen nombre de nuestro pueblo, y que los agentes de la autoridad debería prohibir con el inmediato pero severo castigo.

Ayer tarde ingresó en el Hospital civil un bracero de las obras del puerto, llamado Victoriano Expósito, natural de Tacoronte, que presentaba una grave herida en la cabeza ocasionada en las pedreras de dichas obras.

Ha contraído matrimonio en esta Capital nuestro amigo D. Francisco Maffiote y La-Roche con su prima la señorita María La-Roche y Aguilar

**

También ha contraído matrimonio D. Emiliano Urquía y Redecilla, con la señorita Julia Sánchez y Pallazar.

Deseamos á los nuevos desposados eterna luna de miel.

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta Capital, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar el pliego de condiciones facultativas y presupuesto formados por el Arquitecto municipal para el adonado de la calle del Norte, en el tramo comprendido entre las del Castillo y Tigre; señalar el día 5 de Junio próximo para que tenga efecto la subasta de las obras y designar al concejal D. Juan Ojeda Bethencourt para que asista al acto;

Aceptar la renuncia presentada por los Sres. D. Juan Cumella y D. Gregorio Rodríguez Dioniz de los cargos de Vocales de la Comisión designada para arbitrar recursos con destino á los festejos del Centenario y designar para sustituirles á los Sres. D. Marcos Peraza y D. José Mora y Beruff;

Quedar enterado con aprecio de un oficio del Director del *Orfeón* de esta Capital dando gracias á la Corporación por haberse dignado aceptar la dedicatoria del *Te-Deum* á voces solas que ha escrito para ser cantado por dicha colectividad en la función religiosa del Apóstol Santiago, que ha de celebrarse el día 25 de Julio próximo y manifestando que acata gustoso el acuerdo disponiendo que la Sociedad *Santa Cecilia*

cante con su orquesta y voces la misa y el *Orfeón* el *Te-Deum* ofrecido, en la expresada función religiosa;

Conceder gratuitamente al repetido *Orfeón* el Teatro de esta Capital para dar un concierto y un baile de trajes de niños en la víspera ó primer día de los festejos del Centenario;

Aceptar la proposición hecha por la Sociedad *La X*, sobre designación del Jurado que ha de otorgar el premio ofrecido por dicha Sociedad, al autor del mejor proyecto de programa que se presente para las fiestas del Centenario y que se le dé de oficio las gracias por sus patrióticos ofrecimientos;

Designar para constituir el Jurado á que se refiere el acuerdo anterior á los Sres. Alcalde Presidente, D. Rafael Harisson, D. Anselmo Benitez, D. Antonio Pintor, D. José M. Pulido y D. Agustín E. Guimerá;

Aprobar una moción presentada por los Sres. Alcalde, Torres Socas y Fernández del Castillo, proponiendo recompensas á varios empleados municipales por servicios extraordinarios.

Ayer ha debutado, como representante del Ministerio Fiscal, el ilustrado abogado del colegio de Las Palmas, D. Juan Melian Alvarado, que apesar de no revestir gran importancia la causa que se veía, rayó á gran altura y demostró ser una futura gloria del foro canario.

La defensa á cargo de nuestro amigo y correligionario el Sr. Diaz Llanos, fué también muy brillante y acertada. Nuestra enhorabuena á los dos referidos jóvenes letrados.

Leemos en el *Diario de Tenerife*:

«El Depositario de los fondos del Bazar señor D. Isidro Guimerá y Ravina, ha entregado hoy lotes de 125 pesetas á Catalina Afonso y Carmen García Chávez, viuda y madre respectivamente de los soldados Eugenio González Hernández, de la Villa de la Orotava, y José García Chávez, de Icod, fallecidos en la campaña de Cuba.

Por casualidad presenciamos la entrega de su lote á la anciana Carmen García Chávez, que llegó, apoyándose en dos muletas, á la casa del Sr. Guimerá; y fué tal la impresión que sintió al recibir aquel dinero, que quizás le parecería el precio de la vida de su hijo, que sufrió primero una gran congoja y después un síncope que la tuvo más de una hora privada de conocimiento.»

Hállase en estudio, por orden del señor ministro de la Guerra, la adopción para la oficialidad del arma de infantería de una guerrera lisa con solo una fila de botones y sin cordonadura, destinada á servir en marchas, ejercicios, guardias y actos interiores del cuartel; quedando la guerrera actual para gala, paseo, actos de corte, etc., según se viene practicando en el arma de caballería.

En Berlin se ha formado una asociación para protestar contra el sombrero de copa y contra la manera de saludar. Esta asociación, compuesta en su mayoría de jóvenes, ha decidido llevar gorra de pieles y adoptar el saludo militar. Los socios que falten á estos dos compromisos ó á uno solo de ellos, pagará una multa de 60 pfenings (una peseta 20 céntimos). No es bonito ni cómodo el sombrero de copa, pero la gorra de piel en verano es un verdadero castigo.

De los billetes vendidos en la Administración principal de Loterías de esta Capital, para el sorteo que se celebró el día 10 del corriente, han resultado premiados con 800 pesetas los billetes números 690, 2.679, 8.176 y 11.952.

**

Se ha recibido y puesto á la venta una remesa de billetes para el sorteo extraordinario que se ha de celebrar el día 10 de Junio próximo, á quince pesetas el décimo. Premio mayor, 300.000 pesetas, segundo 80.000 y tercero 40.000.

EDICTO

Don Ildefonso Cruz Rodríguez, Alcalde eonstitucional de Santa Cruz de Tenerife:

Hago saber: que el Excmo. Ayuntamiento en la sesión que celebró el 26

del actual acordó subastar las obras de adoquinado de la calle del Norte, en el trozo comprendido entre las del Castillo y Tigre.

La subasta tendrá lugar el día cinco de Junio próximo a la una de la tarde en las Salas Consistoriales, ante la Junta que determina el Real Decreto de 4 de Enero de 1883, siendo el tipo para la misma el de siete mil ochocientas cincuenta y nueve pesetas cincuenta y siete céntimos.

El proyecto de la obra, así como los pliegos de condiciones facultativos y económicos, se hallarán de manifiesto en la Secretaría de la Corporación hasta el citado día cinco, con el objeto de que puedan enterarse de aquellos documentos todas las personas que deseen interesarse en la expresada subasta.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de Mayo de 1897.—*Ildefonso Cruz Rodríguez.*

Distribución de agua para el abasto público en 17 de Mayo de 1897:

	Horas
Fuentes	8
Aguada	4
Panificadora, Consolación	2
D. Melquiades González, id.	1
» Matías Suárez, id.	1
» Julián García, id.	1
Sr. Comandante de Marina, Luz	1
D. Leocadio Machado, id.	1
» Vicente Gamero, Antequera	1
» Juan Torres, Castillo	1
» Cándido Rodríguez, Alfaro	1
» Rosendo García Ramos, Canales	2
Depósito	12
Total	36
DIA 18	
Fuentes	8
Telégrafos	3
Hotel Victoria	2
D.ª Pilar Izquierdo (fonda), Cruz Verde	1
» Claudina Guerin id., Constitución	1
D. Benigno Ramos id., id.	2
» Federico Ucar, San Lorenzo	1
D.ª Africa Clos, Tigre	1
D. Manuel Quintero, Castillo	1
» Pedro Quintero, Norte	1
Sra. Viuda de Rumeo, S.	1
D. Antonio Hernández, C. Verde	2
Depósito	12
Total	36
DIA 19	
Fuentes	8
Sifones	4

Aguada	4
Obras del Depósito municipal	1
D.ª Dolores Felipe, Laguna	1
D. Antonio García, (obra), id.	1
» Bruno Becse, id.	2
» Antonio Gómez, id.	1
» Alonso Perera (Industria), id.	2
D.ª María González, P. del Pilar	1
» María Campanela, id.	1
Depósito	10
Total	36

El encargado, *Pascual Tapia.*

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores
28 DE MAYO
590-121 Vapor inglés *Gascon*, de Cape Town, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Southampton despachado por Hamilton y C.ª

591-122 Vapor inglés *Swinby*, de Cardiff, con carbón mineral para los depósitos de los mismos señores.

592-123 Vapor inglés *Susu*, de Garachico é Icod, con frutos; sale para su procedencia despachado por Elder Dempster y C.ª

29 DE MAYO
593-124 Vapor inglés *Telde*, de Las Palmas, con carga general de tránsito tomó carbón, agua, víveres y frutos y salió para Londres despachado por Henry Wolfson.

594-125 Vapor alemán *Paranagua*, de Buenos Aires, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo, vía Deptford, despachado por Hamilton y C.ª

Registro civil

Mayo 27 y 28.
NACIMIENTOS
Joaquín Martín y Cruz.
Olimpia Palarea y Ladeveze.
Domingo Pinto y Díaz.
Juan Medina y Sánchez y Jacinto Medina y Sánchez, gemelos.
DEFUNCIONES
Romualdo Real y Briganty, de esta ciudad, 10 meses, San Antonio, 4.—Meningitis tuberculosa.
Joaquín Martín y Cruz, de esta Capital, 4 días.—Atrepsia.
D. Manuel Baute Meneses, de Guía en esta isla, soltero, 19 años, San Felipe Neri, 9.—Tuberculosis generalizada.
D. Camilo Tolosa y Casalón, de esta Capital, viudo, 65 años, Norte, 41.—Endocarditis crónica.

Agustín del Toro y Santana, de esta ciudad, 4 días, plaza de la Iglesia.—Atrepsia.
Domingo Pinto y Díaz, de esta Capital, 1 día, República, 25.—Falta de desarrollo.
MATRIMONIOS
No se inscribieron.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS A LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	763'65
Termómetro á la sombra	22'0
Tensión del vapor	10'8
Humedad relativa	54'9
Viento	N. E.
Fuerza del viento	2.
Cielo: parte cubierta, décimas	1.
Temperatura máxima de ayer	24'0
Id. mínima de anoche	16'7
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

Sección Religiosa

Mayo 28.
Santo de hoy.—Santos Justo y Germán.
Santo de mañana.—San Maximino.
Luna nueva el día 31 á las 11 y 21 m. de la mañana en Géminis. Revuelto.

CULTOS PARA MAÑANA
PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR
Misas rezadas de 5½ á 8.

A la calle del Norte núm. 25, frente á la alameda del Príncipe, ha trasladado D. Rafael Martín su acreditada fábrica de bebidas gaseosas

EL NIÁGARA
instalada en la calle del Sol número 30.

GUANO QUÍMICO
En los almacenes de esta casa se vende el acreditado guano de nuestra fabricación que tan buenos resultados viene dando á los agricultores por haber sido reforzado con mayor cantidad de ingredientes que los que se empleaban anteriormente.
Hijos de Juan Yanes.

SE VENDE

una casa de planta baja, sita en esta ciudad en la calle de Santiago núm. 21.
Informará D. Juan de la Cruz, Pilar, 31.

PÉRDIDA

Se ha extraviado una pulsera de pelo con tranca de oro.
Al que la entregue en la imprenta de este periódico, se le gratificará.

SE VENDEN

una casa alta en la Laguna, calle de Piteras ó de Moya núm. 10.
Otra casa terrera en esta Capital, calle de Teobaldo Pówer núm. 19 con trasera al callejón del Combate.
Darán razón, calle del Pilar núm. 31.

NOVEDADES

Se acaban de recibir de París, sombreros y capotas adornados para señoras y señoritas.
Tul para velos en varias clases. Idem con bellotas.
Sombrillas negras y de colores fin de siglo.
Peñecillos (diademas) de Carey, etc., etc.
Establecimiento de Antonio Corbella, calle de San Francisco núm. 3.

LA
T
ENCARNADA
CERVEZA INGLESA
Pilsener Beer

Esta riquísima cerveza, sin rival en el mundo, por su pureza y esmero en la confección, compite ventajosamente con todas las hasta ahora introducidas en la Provincia, superándoles en su agradable sabor y relativa baratura.
Unicos Agentes en las Islas Canarias,
Elder Dempster & Co

HENO

Los Sres. Elder Dempster & C.ª acaban de recibir una importante partida en pacas que expenden á precio módico.—Marina, 11.

abrirse, no sin trabajo, camino á través de las ortigas y plantas parásitas.

Horner recibió á Pablo en una pieza del primer piso, que tenía por todos muebles unos cuantos sillones desparejados y un pequeño *bureau* de madera pintada. El magnetizador leyó rápidamente la carta de Rodille.

—Voy á contestarle—repuso;—esperad un poco.

Y se sentó delante del *bureau*.

Pablo, acercándose á la ventana, apoyó la frente contra los cristales. Desde allí dominaba la parte del jardín que se extendía detrás del pabellón. El muro del cercado daba también á una estrecha callejuela que formaba esquina con la calle de los Amandiers-Popincourt. Un viejo tilo de nudoso tronco, colocado junto al muro, dejaba colgar sus flexibles ramas sobre la callejuela.

—Si quisiera entrar por la noche en el jardín—se dijo Pablo,—he ahí un árbol que reemplazaría sin gran desventaja á una escalera. El escalamiento, gracias á él, no sería más que un juego de niños.

Las miradas del joven se apartaron del tilo para dirigirse á otros sitios próximos al cercado. De repente, los latidos de su corazón se multiplicaron hasta lo infinito. A través de las ramas entrelazadas de un bosquecillo, acababa de adivinar una forma femenina, esbelta, graciosa, vestida de negro, y no vaciló en reconocer á Blanca. ¿Qué hacía la joven bajo aquella bóveda de verdura? Pablo no consiguió darse cuenta de ello. Le pareció, no obstante, que permanecía inmóvil y que se llevaba el pañuelo á los ojos.

—¿Llora?—se preguntó el huérfano con profunda inquietud.—Y si llora, ¿por qué?... ¡Oh, ya lo sabré!... ¡Es menester que yo lo sepa!

Fritz Horner había concluido la carta y se levantó.

París!... ¡Blanca se había marchado de Francia!... Todo esto le pareció á Pablo en el primer momento una de esas desgracias inmensas y sin remedio que no tienen más solución que la de saltarse la tapa de los sesos. Afortunadamente, el pobre muchacho no tenía una pistola al alcance de su mano.

Entró en su casa en un estado que daba compasión. Toda la noche, las desnudas paredes de su bohardilla repitieron sus suspiros y gemidos. Por fin, al amanecer se apaciguó aquella crisis de dolor, reemplazándola sentimientos más tranquilos y menos insensatos.

Pablo se dijo que una sola cosa puede separar realmente dos corazones que se aman, es la muerte. Blanca se había marchado, pero estaba viva. Nada impedía que Pablo, ya rico, siguiera las huellas de Horner á través de la Europa entera, y siempre encuentra uno lo que busca cuando se tiene oro á mano y no se vacila en sembrarlo por el camino. Reanimado por estas consoladoras reflexiones, Pablo pudo por fin gozar algunas horas de descanso, y á la hora de costumbre bajó al estudio.

—Tengo que hablaros—le dijo Rodille.—Venid á mi despacho.

Y añadió casi en seguida:

—Pero ¡qué cara más pálida traéis hoy! ¿En qué diablos habéis empleado la noche, querido Pablo?

El joven, no juzgando á propósito hacer sus confidencias á Rodille, no respondió, y este se guardó bien de demostrar una curiosidad indiscreta.

—Esto no me importa—dijo,—y, si os he llamado aparte, es porque tengo que encargaros de una misión de confianza.

—Disponed de mí.

—Varias veces—prosiguió el director de la Agencia,—ha-



HY. WOLFSON

MARINA 1.

CONSIGNATARIO DE VAPORES

VAPORES FRUTEROS

de los Sres. FORWOOD BROTHERS & C^{OS} que se esperan

Día 29 Mayo Para Londres via Madeira el vapor **Telde**

» 6 Junio Para Londres via Madeira » **Wazzan**

» 12 » Para Londres via Madeira » **Orotava**

Admiten carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



Compagnie de Navigation

Marocaine et Armenienne

N. Paquet & C.^o

El vapor francés

MEURTHE

saldrá de este puerto el día 5 de Junio de 1897, para

Mogador, Casablanca, Mazagán,
Tánger, Gibraltar y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

PARA MARSELLA DIRECTAMENTE

El magnífico vapor francés

ESPAGNE

saldrá el día 3 de Junio.

Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hamilton y C.^a



HAMBURG SOUTH AMERICAN S. S. C.

PARA HAMBURGO

El magnífico vapor

TUCUMAN

saldrá el día 30 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

PARA LA MADERA Y SOUTHAMPTON
Saldrá de este puerto el 7 de Junio el magnífico vapor

GUELPH

Admite carga y pasajeros.

Admite 200 toneladas de carga.



The New Zealand Shipping C.^{OS}

VAPORES CORREOS INGLESES

PARA PLIMOUTH Y LONDRES

El hermoso vapor

RUAHINE

saldrá el día 3 de Junio.

Tiene hueco para 10 toneladas de carga.



J. T. RENNIE SON & C.^{OS}

PARA LONDRES

El hermoso vapor

INANDA

saldrá de este puerto el día 31 de Mayo.

Admite pasajeros y carga.

Admite 500 toneladas de carga.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Elder Dempster & C.^o



VAPORES TRASATLANTICOS

DE

HIJO DE J. JOVER SERRA

Para la Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Deberá salir de este puerto el 10 de Junio el acreditado y cómodo vapor de esta Compañía nombrado

J. JOVER SERRA

y después de una corta detención seguirá viaje para los puertos antes indicados, para los que admite la carga y pasajeros que se le ofrezcan.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor francés

CONCORDIA

saldrá de este puerto el día 31 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

PARA DUNKERQUE Y HAVRE

El hermoso vapor

CAMPANA

saldrá de este puerto del día 27 al 29 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Guadalupe, Martinica, Trinidad, Curaçao,
Venezuela, Colombia y Costa Rica

El hermoso vapor

FOURNEL

saldrá de este puerto el 15 de Junio.

Admite carga y pasajeros.

Plaza del Adelantado.—La Laguna.

TALLER DE REPARACIONES:
Paseo de la Marina.—Santa Cruz de Tenerife

ACCESORIOS Y PIEZAS DE CAMBIO
VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS

LA PRIMERA MARCA DEL MUNDO

HUMBER Y C.^a (LIMITED)

Roadster B & 16



DEPÓSITO
de
bicicletas
para alquilar
y venta.



Ladies D & 17

VELOZ SPORT

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

béis servido de intermediario entre el doctor Fritz Horner y yo.

Pablo se estremeció y su rostro enrojeció; pero su interlocutor, que, mientras hablaba, hojeaba un expediente, no notó esa emoción y continuó con el tono más natural:

—El doctor Horner, antes de venir á domiciliarse en París, se había comprometido gravemente en su patria por causas políticas... Ha dejado allí poderosos enemigos... y se ha formulado una demanda de extradición, que puede ser concedida de un momento á otro... Fritz Horner ha tenido que mirar por su seguridad y esconderse durante algún tiempo en París.

—¡Ah!—dijo Pablo, sin saber lo que se decía;—¡el doctor se esconde en París!

—Sí.

—¿El solo?

—¡Oh! no... con sus dos sonámbulas... Pero ¿qué os importa? ¿Acaso conocéis á esas dos mujeres?

—No, señor...—se apresuró á contestar Pablo.

—El doctor no ha confiado á nadie más que á mí el secreto de su retiro—continuó Rodille,—y yo no lo confiaré á nadie más que á vos... Estoy seguro de que no sois capaz de una indiscreción, ¡sobre todo cuando esa indiscreción puede cortar la cabeza á un hombre!

—¡Nadie en el mundo conseguirá arrancarme un palabra!—contestó el joven.

—Aquí tenéis una carta para el doctor.

Pablo miró las señas.

—Os habéis equivocado, señor Rodille—dijo.

—¿Cómo! ¿Me he equivocado?

—Sin duda... esta carta está dirigida al señor Miguel Leroux, antiguo negociante, y no al doctor Horner.

—El doctor ha cambiado de nombre al mismo tiempo que

de domicilio—replicó Rodille con una sonrisa.—¿Habéis comprendido?

—Perfectamente; el señor Leroux y el señor Horner no son más que una misma persona.

—Eso es.

—¿En dónde hallaré al doctor?

—Vais á dirigiros á la calle de los Amandiers-Popincourt. En el núm. 13 veréis un muro muy alto y una puerta muy pequeña, á la que llamaréis. Os abrirá una criada, á la que preguntaréis por el señor Miguel Leroux, y ella os conducirá junto á Fritz Horner, á quien entregaréis esta carta.

—Cumpliré exactamente vuestras órdenes. ¿Hay respuesta?

—Debe haberla. Me la traeréis en seguida.

—Bien.

Pablo se puso en camino, con el corazón inundado de una alegría tan viva como profunda había sido su desesperación. ¡Blanca no había dejado la Francia!... ¡Estaba en París!... ¡Cerca de él!... ¡Iba sin duda á verla, cuando un cuarto de hora antes la creía en el fin del mundo!

Esta seguridad y esta esperanza hubiesen bastado para trastornar cabezas más sólidas que la del pobre huérfano. Pablo tenía tantas ganas de llegar, que corría en vez de andar; pero como de la calle del Musée á la de Amandiers-Popincourt la distancia es grande, pronto el joven, jadeante y falto de aliento, tuvo que aflojar el paso y luego detenerse. Felizmente se acordó á punto de su nueva fortuna, y, subiendo á un carruaje, ofreció al cochero una buena propina si lo llevaba despejando calles á su destino.

Bajó frente al núm. 13, y las cosas pasaron como Rodille le había anunciado. Una criada le abrió la puerta y le introdujo en un vasto jardín, que realizaba el más bello ideal del más fantástico desorden. Para llegar al pabellón había que